Karta pracy: Grzyby

Zadanie 1.

Podaj po 2 argumenty, które pozwolą Ci udowodnić, że zaliczenie grzybów do królestwa 

a. zwierząt

b. roślin

byłoby błędne.

Zadanie 2
Schemat ilustruje budowę grzyba kapeluszowego. Nazwij jego części oznaczone liczbami i przypisz im zadania.
[image: image1.png]- W ———— 0





Zadanie 3.
Rycina przedtawia borowika (A) i pleśniaka białego (B).
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Zadanie 4.

Grzyby rozwijają się w specyficznych warunkach środowiskowych.

Podaj 3 przykłady warunków środowiskowych, w których może dojść do rozwoju pleśni.

Zadanie 5.

Wyjaśnij dlaczego występowanie grzybów ograniczone jest wyłącznie do środowisk wilgotnych tj. tkanki gospodarza czy wilgotna gleba. W swojej odpowiedzi posłuż się 2 argumentami odnoszącymi się do grzybów symbiotycznych i saprofitycznych.
Zadanie 6.

Grzyby wykazują różne strategie odżywiania.

a. Wskaż 4 różnice występujące pomiędzy grzybami pasożytniczymi i saprobiontycznymi. Porównanie wykonaj w tabeli.

b. Wyjaśnij, na czym polega mikoryza, oraz oceń jej znaczenie biologiczne wskazując 2 przykłady.
c. Określ, jakie znaczenie dla roślin mają grzyby mikoryzowe ?

d. Podaj 2 cechy odróżniające mikoryzę ektotroficzną od endotroficznej.

Zadanie 7.

Przeprowadzono doświadczenie badające wpływ mikoryzy na wzrost siewek kostrzewy owczej – pospolitego gatunku trawy, przy różnym poziomie nawożenia azotowo-fosforowego. W doświadczeniu wykorzystano siewki kostrzewy z mikoryzą i bez mikoryzy oraz różne stężenia nawozów azotowo-fosforowych. Wyniki tego doświadczenia przedstawiono na wykresie.
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a. Oceń czy na podstawie wyników tego doświadczenie można sformułować wnioski podane w tabeli.

	1.
	Mikoryza ma równie duży wpływ na wzrost siewek kostrzewy zarówno przy niskiej, jak i wysokiej zawartości pierwiastków odżywczych w glebie
	P
	F

	2.
	Zwiększanie poziomu nawożenia azotowo-fosforowego prowadzi do zwiększenia przyrostu siewek kostrzewy.
	P
	F

	3.
	Podlewanie siewek kostrzewy tylko nawozem azotowym spowoduje, że ich przyrost będzie niższy niż przy podlewaniu nawozem azotowo-fosforowym.
	P
	F


b. [image: image4.png]Sposrod podanych nizej propozycji wybierz dwa poprawnie sformulowane problemy badawcze
i dwie poprawnie sformufowane hipotezy. Wpisz odpowiednie numery w wyznaczone miejsca.

1. Nawozenie azotowo-fosforowe nie wplywa na wzrost siewek kostrzewy.

2. Czy mikoryza wplywa na wielkoS¢ przyrostu siewek kostrzewy owcze;j?

3. Badania nad wplywem mikoryzy na wzrost siewek kostrzewy owcze;.

4. Wplyw nawozenia azotowo-fosforowego na wzrost siewek kostrzewy owczej.

5. Mikoryza zwigksza przyrost siewek kostrzewy owcze;.




c. Podaj dwie korzyści płynące z mikoryzy, które pozwalają siewkom kostrzewy na większy przyrost w porównaniu do siewek bez mikoryzy.

d. Określ, które z poniższych stwierdzeń dotyczą azotu, a które fosforu. Wstaw znak X w odpowiednim polu tabeli.

	
	
	Azot
	Fosfor

	1.
	W ATP między resztami tego pierwiastka występują wiązania wysokoenergetyczne.
	
	

	2.
	Jest pierwiastkiem biogennym
	
	

	3.
	Jest składnikiem wszystkich białek.
	
	


Zadanie 8.

Wyjaśnij, dlaczego grzyby saprofityczne są niezwykle ważne dla funkcjonowania ekosystemów lądowych. W odpowiedzi posłuż się 3 argumentami.

Zadanie 9.

Porosty określane są mianem organizmów pionierskich oraz bioindykatorów.

a. Podaj po jednej cesze potwierdzającej słuszność nadania im tych nazw. Każdą z nich uzasadnij.

b. Porosty są organizmami dwuskładnikowymi. Podaj rodzaje komponentów tworzących organizm porostu i określ ich role.
c. Wskaż cechę budowy i biologii porostów, które zdecydowały o ich wrażliwości na zanieczyszczenia powietrza SO2.

d. Ustal, która strona A czy B jest stroną górną plechy porostu. W uzasadnieniu odpowiedzi posłuż się 2 argumentami.
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Zadanie 10.

Grzyby mogą mieć zarówno negatywne, jak i pozytywny wpływ na otaczające środowisko.
a. Podaj przykłady grzybów o działaniu:

· rakotwórczym, 
· wykorzystywanych w przemyśle serowarskim, 

· pasożytnicze, 

· jadalne dla człowieka, 

· powodujące niszczenie żywności, 

· trujące

Przy każdym gatunku grzyba określ typ, do którego należy.

b. Podaj przykłady dwóch grzybów wykorzystywanych na skalę przemysłową oraz nazwy wytwarzanych przez nich substancji mających zastosowanie w gospodarce człowieka.

Zadanie11.

Na schemacie zilustrowano cykl życiowy podstawczaka wytwarzającego owocniki kapeluszowe.
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Podaj dwa kryteria klasyfikacji przedstawionych grzybów.


Wskaż 2 różnice występujące pomiędzy tymi grzybami





Podaj nazwę procesów oznaczonych na schemacie jako 1, 2 i 3.





Wyjaśnij co to znaczy, ze grzybnia owocników jest dikariotyczna.








